

切开复位锁定钢板内固定和人工肱骨头置换治疗高龄肱骨近端粉碎性骨折的对比研究

张 勇

娄底市娄星区人民医院 湖南娄底 417000

[摘要] 目的 对比分析切开复位锁定钢板内固定和人工肱骨头置换治疗高龄肱骨近端粉碎性骨折效果。**方法** 选取我院收治的高龄肱骨近端粉碎性骨折患者 96 例，按照随机数字表法分为对照组和观察组各 48 例，对照组患者采用切开复位锁定钢板内固定治疗，观察组患者采用人工肱骨头置换治疗，观察比较两组患者的治疗效果。**结果** 观察组患者的手术时间、住院时间均短于对照组，术中出血量、术后引流量均少于对照组， $P < 0.05$ 。**结论** 切开复位锁定钢板内固定和人工肱骨头置换治疗高龄肱骨近端粉碎性骨折均有非常显著的效果，但从整体而言，人工肱骨头置换手术治疗手术时间短、术中出血量和术后引流量少，在肱骨近端粉碎性骨折治疗中运用效果更佳。

[关键词] 锁定钢板内固定；人工肱骨头置换；肱骨近端；粉碎性骨折

[中图分类号] R687.3

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2017)06-009-02

肱骨近端粉碎性骨折现象主要发生在中老年人群体中，并且骨质疏松的患者数量较多，在骨科临床中比较多见，其中肱骨近端骨折占全身骨折的 5%。患者发生肱骨近端粉碎性骨折后还伴随肱骨头位、腋神经损伤的现象^[1]。目前，在肱骨近端粉碎性骨折的临床治疗中主要采用切开复位锁定钢板内固定和人工肱骨头置换术，但由于切开复位锁定钢板内固定术牢固性比较差，并且在术后又容易与后期肱骨头坏死地方发生粘连，因而治疗后患者的满意度比较低^[2]。基于此，我院对切开复位锁定钢板内固定和人工肱骨头置换术治疗的效果进行了比较，从而帮助临床医生能够选择更好的手术方案，具体报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2015 年 1 月至 2016 年 12 月我院收治的肱骨近端粉碎性骨折患者 96 例作为本次研究对象，按照随机数字表法分为对照组和观察组，每组各 48 例。观察组男 25 例，女 23 例，年龄 48~80 岁，平均 (65.1 ± 2.1) 岁，车祸伤 15 例，高处坠落伤 8 例，摔伤 25 例；对照组男 21 例，女 27 例，年龄 49~81 岁，平均 (66.1 ± 1.1) 岁，车祸伤 20 例，高处坠落伤 10 例，摔伤 18 例，两组患者的一般资料相比差异无统计学意义 ($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 治疗方法

1.2.1 对照组患者采用切开复位锁定钢板内固定治疗：

(1) 实施臂丛加颈丛麻醉或喉罩麻醉；(2) 患者在沙滩椅位状态下，从三角肌胸大肌处开始手术，利用可吸收线标记出大小结节后实施复位操作；(3) 复位固定肱骨头，钢板放置在具肱骨头顶点约 1cm 处，修复关节囊，同时放置引流管，逐层关闭缝合切口。观察组患者实施人工肱骨头置换术治疗：(1) 实施喉罩全部麻醉在沙滩椅位上进行操作，时刻保持患者头静脉，并暴露关节囊；从肱二头肌处开始手术，分离并标注大小结节，清理白窝，根据肱骨头的厚度和直径大小实施留作植骨取材操作；(2) 取出肱骨头，操作时避免损伤患者邻近位置的腋动脉等，冲洗肱骨近端的髓腔，实施复位试模，并确定肱骨头假体模型，待其模型骨水泥干固后可实施肩关节复位；(3) 将大小结节进行解剖，在大小结节与假体间植入松质骨颗粒，用不可吸收线进行缝合假体前翼两侧；(4) 活动患者肩关节，在活动范围达到满意程度确保无脱位的情况下放置引流管，最后逐层闭合切口。

1.2.2 两组患者在手术结束后需要采用相应的措施帮助骨折部位恢复：

(1) 手术后两组均使用抗生素 48 小时，引流管在 48 小时后可拔除，同时还要为患者挂悬臂吊带，实施腕关节、肘关节的训练，72 小时后进行肩关节的活动；(2) 手术后 1 周可加大肩关节的活动量，在手术 3 周后可以去掉悬

臂吊带，并实施三角肌和肩袖肌肉的训练，术后 6 周对肩部进行 X 片检查。

1.3 观察指标

对两组患者手术时间、术中出血量、术后引流量进行观察对比。

1.4 统计学方法

统计软件 SPSS16.0 统计分析，计量资料采取平均值 \pm 标准差 ($\bar{x} \pm s$) 表示，t 检验， $P < 0.05$ 表示统计结果差异明显。

2 结果

2.1 两组患者手术基本情况对比

观察组患者的手术时间短于对照组，术中出血量、术后引流量等均少于对照组，差异显著 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1：两组患者手术基本情况比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	手术时间 (min)	术中出血量 (mL)	术后引流量 (mL)
对照组	48	93.45 ± 11.18	246.75 ± 62.32	73.89 ± 20.64
观察组	48	70.35 ± 10.12	192.53 ± 50.22	53.41 ± 10.32
t	--	10.613	4.693	6.149
P	--	0.000	0.000	0.000

3 讨论

目前，骨科临床中对肱骨近端粉碎性骨折的治疗方式主要有切开复位锁定钢板内固定和人工肱骨头置换治疗，两种治疗方法均对骨折的愈合具有一定的促进作用^[3]。但从整体治疗结果显示，人工肱骨头置换治疗手术适合在老年肱骨近端粉碎性骨折治疗中应用，其治疗效果显著。

在本次研究中，我院对 48 例老年肱骨近端粉碎性骨折患者实施人工肱骨头置换术治疗，观察组患者的手术时间短于对照组，术中出血量、术后引流量等均少于对照组， $P < 0.05$ 。原因分析为：①人工肱骨头置换术主要对患者的肱骨头实施假体复位，既缩短了患者手术时间，同时又减少患者术中出血量，缓解了患者的疼痛程度，对提高手术的成功率具有较大的促进作用。②患者实施人工肱骨头置换术期间，主要以肩关节的活动训练为主，患者实施手术后肩部肌肉的恢复速度将进一步提升。③在手术结束后配合康复训练，能分阶段的根据患者的骨折手术创口的愈合程度加强肩部肌肉训练，从而有效提高患者伤口恢复速度。

综上所述，切开复位锁定钢板内固定和人工肱骨头置换治疗高龄肱骨近端粉碎性骨折均有非常显著的效果，但从整体而言，人工肱骨头置换手术治疗效果更佳。

参考文献

- [1] 何帮剑，金红婷，吕一等. 切开复位锁定钢板内固定和人工 (下转第 11 页)

器官发育尚不完善，功能发育不全，体内药物无法排除，导致小儿体内药物浓度要高于安全剂量，致使药物不良反应发生率增加^[5]。

目前住院患儿主要采用的给药方式是静脉给药，静脉注射液存在的 PH 值、内毒素等易导致药物不良反应的出现，药物不良反应出现后，机体出现严重应激反应，导致小儿电解质紊乱^[6]。本次研究中，药物剂量均在正常范围内，患儿出现药物不良反应不仅与药物副作用有关，还有患儿体质、输液器有关。因此实际给药过程中，要对患儿所注射药物足够了解，还要了解患儿过敏史，同时注射过程中要对患儿加强观察，一旦出现异常及时处理。对于药物不良反应患儿，处理及时能有效缓解不良症状，纠正小儿电解质紊乱，减轻患儿痛苦，甚至挽救患儿生命。本次结果显示，抗感染药物的药物不良反应发生率最高，占 60.7%，抗过敏药物的药物不良反应发生率次之，为 10.7%，因此要加强对抗感染药物和抗过敏药物的观察，注射以上两种药物时要格外注意。研究结果显示，本次研究中治疗后血糖、血钙、血钠、血钾水平较治疗前有明显改善，P<0.05。由此可见，对于药物不良反应致小儿电解质紊乱，要加强监测，及时治疗，降低小儿电解质紊乱发生率。

(上接第 6 页)

血疗效显著，安全性较高，可有效改善患者的血流指标以及血压状况，降低不良反应发生率，值得临床推广应用。

[参考文献]

[1] 刘勇. 肝硬化上消化道出血患者行奥曲肽联合普萘洛尔治疗的临床效果及对患者血流动力学的影响分析 [J]. 海峡药学, 2016, 28(10):131-133.

[2] 付谦. 奥曲肽、普萘洛尔联用对肝硬化上消化道出血患者止血效

(上接第 7 页)

风险^[5]。本次研究结果显示，采用内镜下套扎术与普萘洛尔预防肝硬化食管静脉曲张破裂出血均具有良好的临床效果，A 组的总出血率为 17.78%，因出血死亡率为 4.44%，与 B 组的 15.56% 和 2.22% 相比较无明显差异 (P > 0.05)。B 组的不良反应发生率略高于 A 组，其比较差异不存在统计学意义 (P > 0.05)。本次研究结果充分表明，内镜下套扎术对于肝硬化食管静脉曲张破裂出血具有良好的预防效果，与药物治疗的预防效果大致相当，但是不良反应发生率明显高于药物治疗。

[参考文献]

(上接第 8 页)

都会对最终的结果产生不良影响。甚至最终会导致整个测试的失败。液体培养法主要通过阳性培养物开展，而在阳性培养物当中所含的细菌量也比较多，所以最终检测出的结果相对稳定。

综上所述，采用利福平耐药实时荧光定量核酸扩增检测技术检测利福平耐药性的临床价值较高，是一种值得在临床推广使用的检测方法。

[参考文献]

[1] 李静，林日文，张灿强. XpertMTB/RIF 检测痰标本结核分枝杆菌与利福平耐受性的临床应用研究 [J]. 国际检验医学杂志, 2017, 38(04):480-482.

(上接第 9 页)

肱骨头置换治疗高龄肱骨近端粉碎性骨折的对比研究 [J]. 中医正骨, 2013, 25(1):26-29.

[2] 郭震，刘晓东，姚勤炜等. 两种术式治疗老年肱骨近端三部分

综上所述，小儿由于免疫力和抵抗力较低，易患病，加上各器官功能发育不成熟，肝肾无法有效排除药物，因此在治疗过程中更需要采用安全有效的药物，临床医师也需要提高药理学知识水平，重视药物副作用，用药过程中加强观察，发现药物不良反应及时治疗，降低药物不良反应致小儿电解质紊乱发生率。

[参考文献]

[1] 樊丹怡，常宏，邓少洁，等. 小儿常用药不良反应调查及用药指导的干预价值研究 [J]. 北方药学, 2016, 13(06):138-139.

[2] 穆菁. 130 例小儿药物不良反应分析及用药指导 [J]. 中国当代医药, 2016, 23(32):150-152.

[3] 朱昆娟. 小儿药物不良反应 43 例分析 [J]. 中国农村卫生事业管理, 2014, 34(10):1265-1267.

[4] 陈玉松，徐立娟，杨凯虹，等. 小儿药物不良反应 16 例报告分析 [J]. 中国校医, 2013, 27(02):124, 126.

[5] 郭以杭. 儿童药品不良反应报告 98 例分析 [J]. 中国医药科学, 2015, 05 (03) : 63-65.

[6] 魏婉莹. 静脉输液药物致小儿不良反应分析 [J]. 中国医学工程, 2015, 23(09):170, 174.

果及血流动力学影响 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2016, 37(25):3178-3179.

[3] 程亚军. 奥曲肽和普萘洛尔对合并上消化道出血的肝硬化患者进行治疗的效果探讨 [J]. 当代医药论丛, 2017, 15(3):77-79.

[4] 覃永旗，彭云波. 醋酸奥曲肽联合盐酸普萘洛尔治疗肝硬化门静脉高压致上消化道出血患者 40 例的临床效果 [J]. 内科, 2015, 10(1):22-23.

[5] 吴燕，程昌盛. 特利加压素与奥曲肽治疗肝硬化上消化道出血的效果与安全性比较 [J]. 临床消化病杂志, 2015, 27(1):23-26.

[1] 陈志刚. 内镜下套扎术与普萘洛尔预防肝硬化食管静脉曲张破裂出血的临床观察 [J]. 内蒙古医学杂志, 2016, 48(7):869-870.

[2] 韩益德，苗娟. 内镜下套扎术预防肝硬化食管静脉曲张破裂出血的临床应用 [J]. 吉林医学, 2010, 31(28):4916-4917.

[3] 焦峰，张治民，郭宝明. 内镜下套扎治疗肝硬化食管静脉曲张破裂出血——附 40 例临床观察 [J]. 青海医药杂志, 2014, 44(4):14-15.

[4] 肖石根. 口服普萘洛尔或内镜套扎预防肝硬化食管静脉曲张初次出血的效果观察 [J]. 中国医药科学, 2017, 7(7):237-239.

[5] 咸伟声. 内镜下套扎术预防肝硬化食管静脉曲张再次破裂出血的疗效观察 [J]. 内蒙古医学杂志, 2012, 44(1):86-87.

[2] 周洪经，郭明日，冯爽，张丽霞. XpertMTB/RIF 在快速诊断肺结核及利福平耐药中的临床应用 [J]. 国际检验医学杂志, 2016, 37(18):2568-2570.

[3] 徐东芳，王庆. XpertMTB/RIF 系统在结核分枝杆菌和利福平耐药性快速检测中的应用 [J/OL]. 检验医学, 2017, (08):722-726.

[4] 曾松芳，郭美丽，赵珊珊，王燕清，李颖. 结核分枝杆菌 / 利福平耐药实时荧光定量核酸扩增检测技术在肺结核快速诊断中的应用价值 [J]. 中国卫生检验杂志, 2016, 26(05):683-685.

[5] 周蕾，王海，朱明利. Xpert 结核分枝杆菌 / 利福平试验快速诊断儿童结核病及其耐药性的研究 [J]. 中国卫生检验杂志, 2014, 24(23):3490-3492.

骨折的对比研究 [J]. 中国矫形外科杂志, 2013, 21(8):751-756.

[3] 周鑫健，李少华，黄伟杰等. 复杂老年肱骨近端骨折 PHILOS 钢板内固定与人工肱骨头置换的对比研究 [J]. 四川医学, 2014, 35(1):97-98.